

Слюньков Николай Никитович родился в 1929 году в деревне Городец Рогачевского района Гомельской области.

Член КПСС. Трудовую деятельность начал в 1950 году помощником мастера на Минском тракторном заводе. Работал мастером, начальником цеха, председателем завкома профсоюза. С 1960 года — директор Минского завода запасных частей, а с 1965 года — Минского тракторного завода, затем — генеральный директор Минского производственного тракторостроительного объединения.

В 1972 году Н. Н. Слюньков избирается первым секретарем Минского горкома КПБ. С 1974 года — заместитель председателя Госплана СССР.

В январе 1983 года Н. Н. Слюньков избран первым секретарем ЦК КПБ, в июне 1983 года — членом Президиума Верховного Совета СССР. Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС.

На XXVI, XXVII, XXIX съездах Компартии Белоруссии избирался членом ЦК КПБ. Депутат Верховного Совета СССР седьмого, десятого и одиннадцатого созывов, депутат Верховного Совета БССР восьмого и десятого созывов.

Награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени. Лауреат Государственной премии СССР, заслуженный работник промышленности БССР.

Звания Героя Социалистического Труда удостоен в 1974 году.



А. СИМУРОВ

С ЛЮДЬМИ И ДЛЯ ЛЮДЕЙ

Здание жизни и труда Николая Никитовича Слюнькова строилось у нас на глазах. Оно достигло внушительных очертаний, которыми мы не перестаем восхищаться и удивляться. Преувеличения в этих словах нет, если вспомним, как в первые послевоенные годы он приехал в разрушенный Минск деревенским пареньком, а ныне — первый секретарь Центрального Комитета Компартии Белоруссии.

Годы бежали чередой, стараясь не отстать от нашего бурного времени. Пополнялись знания, опыт. Выкристал-

лизовывались черты характера. Постигались законы становления личности, социально-экономического развития коллектива, общества. Укрупнялись масштабы приложения обретенных сил, знаний, опыта.

Сегодня мы вправе попытаться проникнуть в сущность деятельности Николая Никитовича, поскольку он, как человек и руководитель, сформировался в полном объеме.

Первую жизненную ценность Н. Н. Слюньков приобрел в юности. Выразить ее можно двумя словами: умение работать. Ценностью этой делилась с сыном главным образом мать — Аксинья Васильевна — женщина трудолюбивая и неутомимая в сельских общественных делах. Говорю о матери потому, что отец, Никита Тарасович, активный участник коллективизации и один из первых председателей колхоза, тяжело заболел и умер в 1935 году, оставив на руках у Аксиньи Васильевны четверых детей.

Маленький Коля рано научился делать все, что требовал деревенский уклад от подростка в годы военного лихолетья и после него: пас лошадей, ходил за плугом, косил, переворачивал торф на болоте соседнего торфопредприятия. Жили в голоде и холоде. Не было мало-мальски приличной одежды, а после створенной в войну избы ютились в приспособленном сарае, утепленном жердями и соломой.

У мальчика рождались не по годам зрелые суждения, побуждавшие к активным действиям. В семье и поныне помнят, как он быстро овладел сапожным ремеслом и так умело мастерил резиновые обувки, что Аксинья Васильевна вскоре смогла на заработанные сыном деньги обзавестись телкой.

В письме, отправленном старшему брату Виктору, работавшему тогда токарем на одном из куйбышевских заводов, Николай спрашивал: может, в сапожники податься? Есть возможность учиться по этой специальности... Виктор посоветовал другое: к машинам иди, к рабочему люду.

Подсказка пришлась ко времени и оказалась дальновидной. Поехал в автомеханический техникум, а после него пошел в рабочий коллектив тракторозаводцев. Варился в заводском котле круто и, надо признать, быстро: помощник мастера, старший мастер, заместитель начальника, начальник дизельного цеха. За шесть лет.

Партийная организация, присмотревшись к молодому специалисту, выделила в нем и другие ценные черты характера — бескорыстие, доброту, тягу к людям — качества, особо важные на общественном поприще. И не случай-

но Николай Никитович вскоре оказался в роли председателя заводского комитета профсоюза МТЗ. Он глубоко вникал в жизнь многотысячного коллектива, в его заботы, нужды, мог побороться за интересы простых людей. Профсоюзная работа явилась важной школой познания общественного мнения, его авторитета на социалистическом предприятии. Стараниями профсоюзных активистов удавалось сливать ручейки народной инициативы в общий поток трудового соперничества, соревновательности, направлять в русло государственных интересов.

Четыре года в профсоюзе дали многое, а главное, выявили умелого, заботливого руководителя. Вначале Николая Никитовича назначают директором Минского завода запасных частей, а в 1965 году — директором тракторного. Он вернулся в родной коллектив, его вырастивший, воспитавший, давший путевку в жизнь. Вернулся в новом качестве.

Тракторостроители обрадовались. Их директор был по-прежнему доступным, демократичным, искренним, помогающим, работающим с полной самоотдачей. Одновременно отметили и другое — требовательность, постоянный спрос за дело, всеобъемлющий контроль. Он предстал человеком твердого слова, поборником точного регламента, новаторства и прогресса, руководителем решительным. Такие подходы к работе, критерии в ее оценке сразу подняли слаженность в действиях всех подразделений завода-гиганта.

На Минском тракторном заводе во всю мощь раскрылся талант Н. Н. Слюнькова как организатора крупномасштабного поточного производства. Молодой, энергичный директор вначале отстоял базовые лаборатории, создававшиеся на предприятии в бытность совнархоза, а затем объединил их в заводской научный центр. Заводская наука заработала с большей отдачей — быстрее внедрялись отечественные и зарубежные новинки, конкретнее, избирательнее направлялся научный потенциал на решение производственных задач. Второе его детище — автоматизированная система управления предприятием с помощью «умных» машин.

Прошло два года, коллектив тракторостроителей вздохнул легче, вошел в ритм, обрел стабильность. К управлению производством пришли талантливые специалисты, завоевали доверие партийной организации, директора, проявляли максимум старательности и усердия.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке